

握好扶贫“接力棒” 打赢脱贫攻坚战

——记省税务局驻石楼县兴东垣村第一书记韩剑锋

□文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 霍爱兰

一米八几的个头,爽朗的笑声,说起村里的大事小事侃侃而谈……遇到石楼县兴东垣村的老百姓,他们说:“大个子老韩对人很热情!”“省城来的韩书记一点架子也没有,总是笑眯眯的,还喜欢跟俺们开玩笑。”“老韩是个实实在在的好人,办事认真,很有责任心。”……韩剑锋从省城机关干部到扶贫一线干将,一路走来,付出太多的心血与汗水,这里每一寸土地都留下他深深的印记,他与乡亲们和这片黄土地早已结下了深厚的感情,不是亲人胜似亲人。

五星红旗飘扬在兴东垣村

2018年4月,按照组织安排,韩剑锋接过同事驻村扶贫的“接力棒”,来到石楼县龙交乡兴东垣村担任第一书记。让他料想不到的是,这里远比他想象中要贫困得多,韩剑锋很快意识到新环境对自己提出了新要求。

好在省城30多年的工作经历历练了他不怕困难、迎难而上的干事风格。为了尽快克服村情关、语言关和生活关,他开始挨门挨户走访调研,用脚步丈量兴东垣村的每一寸土地、每一个院子:几孔窑洞、一家几口、留守儿童、孤寡老人……

暮色苍茫的傍晚,韩剑锋结束一天的入户调研工作,沿着羊肠小道爬上对面的山坡,站在山顶,遥望苍穹,心潮起伏,感慨万千。怎么让基层党组织成为凝聚党员群众的“主心骨”,是村里首先需要解决的问题。他决定建升旗台,让

五星红旗高高飘扬在这个边远的小山村,他要通过这样的方式传递一种信念与力量,让贫困群众感受到党和政府对他们的关怀,感知到有国旗飘扬的信念和力量。

伴随着激昂雄壮的国歌声,垣上竖起了一面五星红旗,高高飘扬的国旗在蓝天白云的映衬下,格外美丽。全村村民不论是正在田间劳作的,还是家里干家务的,无论在哪个方位,纷纷停下手里的活,向着高高飘扬的五星红旗庄严注目。

从此,村民们有了“主心骨”,有事就去村委找“大个子老韩”,在韩剑锋的带领下,兴东垣村党支部围绕“强党建,促扶贫”这个主题,大力加强基层组织建设,将每月的10日固定为党员活动日。党旗下的一次次主题党日活动,接受心灵洗礼的同时,凝聚起工作队和兴东垣村党员群众战胜贫困的无穷力量。

放不下乡亲们的大事小事

从接管兴东垣村扶贫工作的第一天起,韩剑锋就全身心地投入到这项全新的工作之中,从学习中央和省市区关于扶贫工作的政策文件开始,结合自己的工作经历与入户走访调研的结果,和村干部研究制定扶贫工作方案,踏踏实实,一步一个脚印,默默付出。用他的话说:只要我的扶贫工作得到大家认可,只要乡亲们都能如期脱贫致富,我再苦再累都是值得的。

家住太原的他,每两周才能回一次家,开车五、六个小时,住上一天,就得匆匆往回赶,家里上有老,下有小,大大小小的事情都落在爱人一个人的肩上。年迈多病的老父亲入院治疗他都不在身边,更别说平日里的看望与陪伴。而兴东垣村的哪位老人病了,哪家老人的老毛病又犯了子女不在身边,他总是第一时间赶到,嘘寒问暖,帮忙办理入院手续、医药费报销,忙前忙后像对待自己的亲人一样。每次回家看到

面是空着的,就这样,由于不熟悉路况,韩剑锋连人带车翻到了沟里,要不是被半崖上的一棵大树挡住,几百米高的悬崖上掉下去,基本没有生还的希望。当时的他昏迷不醒,刚好路过的龙交乡工作人员看到前面有车翻进沟里,几个人迅速停下车想办法下沟施救,看清楚是老韩的车时,第一时间联系了龙交乡党委书记郭永东,大家闻讯赶来七手八脚帮忙把韩剑锋从倒挂着的驾驶室解救出来,送到县医院。庆幸的是,当时他开得很慢又被大树挡住,身体并无大碍。

惊魂未定的韩剑锋躺在医院的病床上,心情久久不能平静。想想自己辛劳一生,差点就这么交代到这儿。想着为了支持他的工作家里外一肩挑的妻子、年迈多病的老父亲、好久没见到的海外求学的女儿……至爱亲人热切期盼的脸庞在他的脑海里一次次浮现,此刻的他思绪万千。然而,看着闻讯赶来看望他的县乡有关领导和兴东垣村的乡亲们,那一张张淳朴的笑脸,一双双关切的眼神,一声声亲切的问候,让这个七尺男儿流下了感动的泪水。

领导特批他回家休养一周,这次与死神擦肩而过的经历他没有告诉家人,他不想让家人为他担忧,更放不下兴东垣村的百姓。村里哪家孩子考上大学出不起学费需要资助、哪家老人生病住院治疗需要帮助、哪家收玉米人手不够……乡亲们的事没小事,一桩桩一件件都牵动着韩剑锋的心,他知道自己没有更多的选择。一周后,韩剑锋重新回到岗位,投入紧张的扶贫工作中。



韩剑锋走访村民了解他们的生活状况

爱人劳累憔悴的样子,韩剑锋就感到无比的自责。然而,只要一回到村子里,家里的事就统统忘诸脑后,怎么改变村里贫穷落后的状况,怎么带领乡亲们脱贫致富才是困扰他的最大难题。

兴东垣村地处偏僻交通不便,为了便于开展工作,韩剑锋就把自己的车开来。2018年7月的一天,韩剑锋在乡政府开会往回赶,路过阳崖村的一个拐弯处,突然过来一辆三轮车,为了给三轮车让路,情急之下,他把车开到路边的草丛里,而那些杂草其实是长在悬崖上的,看起来杂草丛生,实际上下



五星红旗飘扬在兴东垣村



韩剑锋和村民边聊天边掰玉米棒子

村容村貌展新颜

一年多来,韩剑锋跑遍兴东垣村的每一个角落,他带领工作队的同志们把“真情帮扶,不落一人,同奔小康”作为工作目标和基本思路,与村两委主干多次协商讨论,制定出了切实可行的帮扶方案和帮扶措施。将全村贫困户划分为比较有创富能力且劳动积极性高的、常年务农但没有

20%以上。再加上各项政策补贴,2018年人均纯收入达4200元以上。

如今,兴东垣村新修的通村“四好”公路建成通车,极大地改善了兴东垣村交通不便的问题;新修建的党员活动室,两层8间200平方米,建设完工;投资500余万元的狐狸养殖场开工建设,建成后带动村里所有人稳定就业,稳定脱贫致富;粮食大丰收,种植收入增收20%以上;向省文化厅申报的彩票公益基金,用于兴东垣乡村文化苑建设的资金10万



了解村民养猪情况

技能的、没有劳动能力的特困户等几个类型,实施分类管理、分类帮扶、因户施策。通过各种渠道多方筹措资金,建立农机合作社、造林合作社、养殖合作社(养牛44头、狐狸养殖场正在建设中),发展光伏发电产业,带动30多户贫困户稳定增收,集体经济收入每年可实现13万元。

截至目前,兴东垣村村容村貌明显改善,产业发展初具规模,群众满意度逐步提升。累计脱贫77户275人,尚有5户9口贫困人口,贫困发生率降至1.82%。

付出就会有回报,兴东垣村1385亩耕地,2018年粮食总产量达120万斤,创历史最好水平。卖粮收入脱破150万元,人均增收

元,申报成功,对于提升东岳庙旅游文化层次,将发挥积极作用。

“接下来,我们将继续强化基层党组织建设,同时,将着力于街道绿化、亮化、美化工作,争取把兴东垣村建成一个宜居之地、康养之地、传统文化的学习和传承之地,成为石楼人民的幸福之地。”谈到下一步的打算,韩剑锋信心满满地说。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。韩剑锋用实实在在的付出书写了一名扶贫干部的使命担当,诠释了一名党员干部的为民情怀。在今后的扶贫路上,他将不忘初心,继续前行,为脱贫攻坚工作贡献他的全部力量。

离石区环卫中心集中观看警示教育片

本报讯 近日,离石区环卫中心组织党员干部职工集中观看了警示教育片。

该警示教育片通过以案说法的形式,真实再现了一些堕落腐化党员干部理想信念滑坡、迷失初心、不守纪律规矩、公权私用、与民争利,从心存侥幸到麻木不仁、最终身陷囹圄、悔不当初的腐败原因,用鲜活的案例展示了贪腐给个人、家庭、国家带来的巨大危害,教育引导党员干部警钟长鸣,清心自守,增强拒腐防变的自觉性坚定性,起到了用身边事教育身边人的目的。

观看警示教育片后,大家一致认为,警示片通过当事人现身说法以及办案人员的分析点评,深刻剖析了他们走向犯罪道路的原因,用鲜活的事例给大家上了一堂生动的廉政教育课。大家纷纷表示,反腐倡廉和作风建设一刻不能放松,今后将以本次警示教育为契机,认真汲取反面典型的深刻教训,坚定理想信念,堂堂正正做人,清清白白办事,兢兢业业工作。同时,在各种诱惑面前,防微杜渐,保持清醒的头脑,自觉接受各界监督,不忘初心,履职尽责,认真履行好为人民服务的本职工作,为把离石变得更加美丽作出更加积极的贡献。

(李海兰)

